

DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI KÖZLÖNY

SZERKESZTŐSÉG: Debrecen,
Révész-tér 2. szám. (Kistemplom.)

KIADÓHIVATAL: Debrecen,
Kálvin-tér 17. szám. (Püspöki hivatal.)

Megjelenik minden hó 1-én és 15-én. Előfizetési ár 1 évre 8 pengő.
Postatakarékpénztári csekkszám: 43.916.

FŐSZERKESZTŐ: DR. RÉVÉSZ IMRE. FELELŐS SZERKESZTŐ: URAY SÁNDOR.

PÜNKÖSDI PRÉDIKÁCIÓ

Pünkösöd ünnepének mostoha sorsa van egyházunk oeconomiájában. Azt szoktuk mondani, hogy pünkösöd ünnepére a lelkeket alig lehet előkészíteni; karácsonyt az adventben, a húsvéti ünnepkört a böjti időszakban sokkal jobban előkészíthetik a lelkipásztorok. A pünkösöd előkészítésére azonban, hogy úgy mondjuk: fizikai idő nem áll rendelkezésre. Mert a húsvét és áldozócsütörtök közötti napok figyelmét, részben a megnyilatkozott sziklasir irradációja, részben pedig az örökkévalóságba visszatérő Jézus előtt megnyilatkozó ég s annak szelíd felhőzete vonja magára. Pünkösöd előkészítésére tehát, mondhatni csak az áldozócsütörtök utáni tíz napocskánk volna.

Pünkösöd ünnepének mostoha sorsát egy régi egyházi író még azzal is magyarázza, hogy ezen a napon semmi konkrétum nem áll a vágyó lélek előtt. Sem a karácsonyi jászolbölcső; sem a nagypénteki kereszt; sem a húsvéti megnyilatkozott sziklasir.

A legnagyobb nehézség pedig az, hogy ennek az egyetlen ünnepnapnak roppant gazdag evangéliumi tartalma van, amelyre egy-két ünnepi óra keretében még rámutatni is nehéz; annál kevésbbé lehet mindazokra, amelyek a pünkösöd napja felől megírtak, megtanítani a gyülekezetet s a Szent Lélekről szóló tudományt elmélyíteni a vágyó lelkekben.

Hadd mutassunk reá még arra is, hogy a pünkösödnek jeles napja jellegzetesen a lelkipásztorok ünnepe. Ha valahol szükség van arra, hogy egy-egy ünnep a lelkekben előkészíttessék: úgy a lelkipásztorok lelkében kellene ennek megtörténnie. Figyeljük csak meg alaposan, hogy az első pünkösöd leírásában, a Cselekedetek könyve II. részében, ugyanazon egy mondatban van előnkbe adva az, hogy a tanítványok előtt megjelentek a kettős tüzes nyelvek, sőt reájok szállottak, és megtelének Szent Lélelkel: és kezdenek szólni más nyelveken, amint a Lélek adta nekik szólókat. Tehát a kettős tüzes nyelvek megérkezése az igehirdetésre és bizonyosságtételre vonatkozott; amit megerősít nyomban utána Péter apostol pünkösöd predikációjának leírása.

Az első pünkösöd predikáció! Vajjon imádkozó,

alázatos lélelkel áttanulmányozzák-e ezt a mai igehirdetők, mielőtt pünkösöd napján a szószékre lépnek? Vajjon tisztába jönnek-e küldetésök szentségével és emberfeletti nagyságával? Vajjon megértik-e azt a megdöbbenő kijelentést, amit Barth mond egy helyen, hogy amiképpen a mi Urunk Jézus Krisztus is a Szent Lélektől fogantaték: akképpen minden evangéliumi keresztyén predikációnak a Szent Lélektől kell fogantatnia? Vajjon megértjük-e, mit jelentett az a szó, amikor Kálvin Jánost a legnagyobb reformátort, kortársai a Szent Lélek theologusának nevezték?

A pünkösöd megünneplésére valóban nem elegendő egy-két nap.

A pünkösöd predikációt annál kevésbbé lehet egy-két templomi órára korlátozni. *Pünkösöd után* a sorban következő vasárnapok, templomi órák és bibliaórák: szolgáljanak egytől-egyig a Szent Lélek Úristenről szóló bizonyosságtételre. Ne tekintsük csupán pünkösöd feladatnak a Szent Lélekről való predikációt. Mint ahogyan Isten is nem egy-két nap kivételes lelki táplálékul adta minékünk az Ő áldott Szent Lelkét. „A Lélek hajtóereje a mindennapi élet számára adatott minékünk“ (Kroeker).

Hangozzék tehát még pünkösöd után is sokáig a pünkösöd predikáció... És hangozzanak vele együtt a mi pünkösöd énekeink. Karácsony után arról panaszkodtunk e Lap hasábjain, hogy énekeskönyvünkben mily sovány kis készlet áll rendelkezésre adventi és karácsonyi énekekből. Most hadd hívjuk fel a figyelmet arra, hogy pünkösöd énekek tekintetében sokkal jobb dolgunk van. *De csak akkor*, ha ezeket az igazán értékes, egyik-másikra mondhatjuk: örökbecsű énekeket egytől-egyig mind igénybevéttük. (Ilyen örökbecsű kivált a 69. dicséret, melyet sajnós, méltatlanul elhanyagolunk.)

Ezek az énekek fogják a lelkekben elmélyíteni és gyümölestermővé tenni a pünkösöd predikációt. Mert ezek az énekek: mind megannyi szubtilis pünkösöd predikációk.

Uray Sándor.

Nagykőrösi diákemlékeim

(Folytatás.)

B. e. Atyám, id. Pap Károly, ha szabad róla is egy pár szóval megemlékezni, szintén régi kálvinista papi család ivadéka, a jármi-i Papok szabolesi ágából, mely nemességét a XVII. század elején, katonai érelyeiért kapta. Ifjúkora a reformkor nagy évtizedeire esvén (1830-ban született), emberi és papi ideáljait is bennük és a sárospataki Kollégium erkölcsi levegőjében, egy Zsarnay, Somossy, Kálniczky professzorok lábainál formálta ki magának... Itt látta először és ünnepelte hosszan, társaival együtt a korabeli magyar ifjúság bálványát: Petőfi Sándort,³ olvasta lázas elragadtatással Arany Toldiját; amikor pedig akadémikus könyvtárossá választják, többször van alkalma szót váltani Tompa Mihállyal, aki Bejéből és Kelemérről gyakran be-belátogatott Sárospatakra. Az ötvenes évek politikai viszonyai miatt külföldre ugyan nem mehetett Atyám, de iskolai végeztével is tovább képezte magát, annál inkább, mert fiatalon léphetett atyja (P. János, egyházi író, assessor, Bereg vármegye táblabírája stb.) örökébe, és mert egyháza, Rákos, a javadalmasabb paróchiák közé tartozott. Tudós hajlamai és magasabb gondolkodása mihamar a beregi papság legjobbjai közé emelik. Korán lesz egyházmegyei jegyző, majd — mivel az esperesi szék elől mindig, következetesen kitért — tanácsbíróvá, mely tisztét kartársai megtisztelő bizalmából nyugalomba vonulása után is, halála napjáig viselte. († 1914 március.) Mint ilyen igazi „szép lélek”, mindig távol tartotta magát a fórum túlekedésétől, s inkább akart egyháznak és könyvcinek élni, mint az adminisztráció annyi éberséget, gondot és nagy körültekintést igénylő nyúgeinek. Annál érdekesebb, hogy ő, aki pártpolitikai mozgalmakba sohasem ártotta magát, (enemű hajlamait inkább nagy Széchenyi-kultuszában élte ki), több ízben volt képviselőválasztási elnök; felsőbb megbízatásból pedig a Rákos-környéki ruthén iskolák felügyelője, ami bizonyára feddhetlen jellemének és izzó magyarságának szólt elsősorban. Szennyet, mint mindig választékos öltözetén, a köz- és magánéletben sem tűrt meg soha maga körül. Szigorúan puritán elveiről épp annyira ismeretes volt, mint áldozatos, nagy szívóságáról. Ezért aposztrofálták úgy élte egy-egy fordulópontján barátai, mint „az egyéni és papi becsület megtestesült mintaképét”. És ez a ritka elismerés azóta, paptársai egyenes óhajára, a sarkóvén is ott ragyog... Virágkorában háza gyakori találkozóhelye volt a megye vezetőférfiaimnak, míg hitéleti dolgokban egyháza jelesei állott élénkebb levelezésben. A Révészekkel, Imrével és Bálinttal, Filóval, Fördössel, Hajnal Ábellel stb., hogy csak egy-kettőt említsek itt közülük. Egyáltalán, egy eszményekért hevülő, művelt, munkás férfi volt Ő, aki egyháza és hazája érdekeiért pályája elejétől fogva programmszerűen, sokat dol-

gozott. Ruthén paptársaival is főként azéri ápolta a jóviszonyt, mert így népük rokonszenvét és asszimilálódását könnyebben gondolta biztosítani. Erre pedig a kiegyezés utáni magyar kormányoknak különösen nagy szükségük volt. (Nyugalomba vonulásakor a legfelsőbb elismerés őt is fölkereste. Kitüntetése jelét azonban — jellemző rája — soha se láttuk feltűzve mellén.)

Ami energiát így a közéleti szereplés rovására megőrzött, annál bővebben kamatoztatta közséje és hitsorsosainak érdekében. Rákos csinos templomát és középületeit példakép emlegették meggyeszte s még hajlott korában is egy több tanítói állással bíró, emeletes iskolát tudott kivívni, nem minden áldozatok nélkül, egyházának. Egyéni szeretetreméltóságáról nem szólva, a szöszéken elsősorban a nagy imádkozót kedvelték benne hívei. Hiszen ihletes fohászai valóban oly benső áhitattal szárnyaltak fölfelé, hogy főként sátoros ünnepeken rendszerint a szomszéd falvakból is voltak hallgatói; a karban meg az általa szerzett dicséreteket énekelgették — egy-egy derekabb kántor vezetése alatt — összhangzatosan. Sajna, hogy enemű kísérleteiből, túlzott szerénysége kevesebbet tett közzé, mint amennyi joggal megérdemelte volna. (Hagyatékában azonban, miként a predikációiból, egy egész kötetre való maradt.) Kedvelt szórakozása volt, ha szép nyári délutánonként fiai társaságában kirándulhatott a közeli csapóczkaiombokra: botanizálni, lepkézni, vagy a vízmosások pompás kőformációiba merülve, belőlük válogatni. És mert igen ügyesen rajzolt és faragott, gyűjteménye szebb példányait (virágot, lepkét, kőveket, őz- és szarvasagancsot stb.) művészi keretbe foglalva rakosgatta szét szobáiban, úgy, hogy a komoly papi ház lassanként egész muzeális képet mutatott a látogatóknak. S nemcsak az ismerősök gyönyörködtek benne, hanem az egyszerű földnépe is, amely ha valami „furesa dolgot” talált a községben vagy a szántóföldjén, a hetedik határból is sietett a „tudós tisztelendő úrhoz”, hogy pénzben, dicséreteken bőven megkapja érte a magáét. Máskor meg, ha a hangulata úgy hozta magával, gyöngyházás öreg gitárját vette elő, és szép baritonjával kísérve, régi vallásos és népi dalokat, harci indulókat és toborzókat vert ki rajta, egy sereg olyat, amelynek korát és eredetét ma se tudnám pontosan rekonstruálni magamnak. Amellett tervszerűen és folytonosan gyarapította könyvtárát. Már atyja és apósa hagyatékából is jelentékeny anyagot örökölt, köztük sok német és francia költőt és theologust, míg maga a magyar homiletikai irodalom jeleseit gyűjtötte nagy szakértelemmel. Voltak becsesebb ritkaságai is, pl. Pázmány imakönyve és predikációi, Szenczi Molnár Grammatikája és Szótára, egy régi Károli Bibliája s több műve Bod Pétertől. Megvoltak és pedig első kiadásban: Széchenyi művei és a reformkor nagy költői, akikből néha lapokon át, könyv nélkül szokott előtűnk idézgetni. Mellettük nagyon kedvelte még a hazai és külföldi természettudósok munkait. Brehmet csaknem annyira ismerte, mint magát a Bibliát. De hogy „mi a természet zára, nyitja? Ő is Isten dicsőségül tanítja”. — Könyvritkaságainak jórészt

³ Petőfi 1847 július 9-ike körül járt Sárospatakon. „A vár megtekintése után a református Kollégiumba ment s az estét a főiskolai énekhar néhány tagja és elnöke által tiszteletére rendezett lakomán töltötte.” „A chórus énekelt s egy ivószarut ajándékozott neki, melyet szép beszédben köszönt meg. Majd beírta nevét az ifjúsági könyvtár látogató-könyvébe.” Lásd: Ferenczy Z.: Petőfi életrajza. III. k. 92—3. l.

még a mi tanulókorunkban a pataki és nagy-kőrösi iskolák könyvtárainak ajándékozta. „Hálás emlékezéssel és kegyelettel” — jegyezte be beléjük szép, szinte rajzolja rótt, kalligrafikus betűivel.

Ha ma tettein és szíven, pályájának és jellemének tanúságain elgondolkozom, hovatovább mindjobban érzem, hogy igazán azoknak a felülről „elhívott”, fennkölt prédikátoroknak egyike volt Ő, akik akkor, nemzetünk szerencséjére, olyan nagy számmal munkálkodtak az Úr szőlőjében úgy a protestáns, mint a katolikus egyház kebelében. Kikben az emberi és papi erények emelkedett világnézettel, a mélyen krisztusi hit munkás hazafisággal párosultak, akik az erkölcsi eszményeket nemcsak a szószékről hirdették, hanem a szószéken kívül, a saját életükkel is példázták. Csoda-e hát, ha a nevüket ma is levett kalappal emlegeti a hálás utókor.

Hívtese, édesanyánk, *Békássy Mária*, Beregszász néhai híres papjának, békási Békássy Sándornak volt a leánya. Annak a jeles pedagógus-papnak, akinek emberi és lelkipásztori arcképe az egykori hálás tanítvány, Lónyay Menyhért gróf örökölte meg becses memoárjaiban.⁴ Itt mondja a többek közt róla, hogy atyja Debrecenből a püspökkel és a rectorprofessziorral beszélve, mint az iskola legjelesebb diákját hozta magával családi kastélyukba, Tűzsérra, ahol aztán hat esztendő telt el egyfolytában, hozzá „teljes sikerrel”... „Amint nevelésem dolgában édesanyámnak köszönhetek mindent, tanulmányaim körül meg Békássy Sándoré az érdem,” — kiált föl egyhelyt meleg empházissal, — emlékezési fonálnak. Aztán elmondja, hogy amint a családjuktól nyert végkielégítéssel főként a németországi protestáns egyetemeket, Olaszország nevezetesebb városait és múzeumait bejárta Nagyatyám, Bereg megyébe, Nagylónyára ment papnak. Itt az addig elzüllött népet csakhamar újjá, buzgó templomlátogatóvá tette. „És minthogy meg volt győződve, hogy az egyháznak erkölcsi átalakítását az iskolán kell kezdeni, kezébe vette maga a népoktatást. Mindennap eljárt az iskolába, kézikönyve-

ket irt, a vallást maga tanította, a konfirmációra maga készítette elő a gyermekeket... S íme, az új generációból idővel szorgalmas, vagyonos és erkölcsileg emelkedett lakosság támadt...” „Később a beregszászi egyházhoz, Bereg megye legkitűnőbb eklézsiájához hívták meg Békássyt, s ott is hasonló nagy eredményeket ért el, sőt megalapította a beregszászi gimnáziumot, a templomot orgonával látta el s általában az egyház gyarapítására egész haláláig igen sokat tett.”

Anyám finom és gazdag kedélyvilágát, folyton tevékeny és áldozatos egyéniségét, talán úgy tudnám legtalálhatóbban jellemezni, ha arról a hitvesi ideálról köleszöm hozzá a vonásokat, amelyet Gyulai Pál rajzol a Vörösmarty édesanyjáról irt jellemképében. Igen, egykor Ő is vidám és nótás leánya, aki ifjan, nagyon is ifjan a gyermekei bölcsője felett dalolt már és mivel Iglón végezte iskoláit, (anyja szepességi származású volt), a német nyelvben és szép irodalomban is meglepő jártasságot tanusított. Önfeláldozó anyasága mellett nagy szerencsénk volt benne még az, hogy az élet reális oldalai iránt jóval fogékonyabb volt, mint szegény Atyánk, miáltal nevelésünk gyakorlati kérdései körül is igen sokat köszönhattünk neki. Viszont, ha bajok, csapások látogattak, — fájdalom, ezekben is volt részünk elég, — azokban megnyugodni, belőlük mielőbb tevékenyen fölemelkedni, nálánál közöttünk jobban nem tudott senki. Vigasztaló, mosolygó génusz! de nemcsak az övéhez, ami elvégre természetes, hanem mint „igazi papné”, a falu szegényei és betegei iránt, tele kamrájával és gyógyszerével egy életen keresztül... És amikor fennkölt szíve, aránylag korán, hatvanas éveinek elején (1904-ben) megszűnt dobogni, ravatala valószínű bűcsújárá helye lett a közel s távoli vidék egyszerű népének. Temetésük meg a környék összes magyar és ruthén harangjai megszólaltak, jeléül annak, — és itt egy mélyelmű olasz sirirat jut eszembe, a renaissance-időkből, melyet a város koldújai emeltek egy nagylelkű kardinálisnak, — „jeléül annak, hogy a szegények nem feledkeznek meg jótévedőikről.”

Pap Károly.

(Vége következik.)

⁴ Lásd: Budapesti Szemle, 1885. CII. kötetét, a 342—46. lapokon.

Püspöklátogatás Hajdúböszörményben és Hajdúnánáson

Népfőiskola terve Hajdúböszörményben.

Dr. Révész Imre püspök, mint a Kálvineum igazgatótanácsának elnöke, május elsején Porzsol István esperes, kálvineumi igazgatótanácsai ügyvezető-elnök kíséretében meglátogatta a Kálvineum hajdúböszörményi fiúinternátusát. A püspök vonattal érkezett Hajdúböszörménybe, s a Kálvineumban ebédnél találkozott az egyház és a város vezetőivel és a Bocskai-gimnázium tanári karával. Ebéd végén atyai szeretettől áthatott, meleg közvetlenségű szavakkal szölt az ifjúsághoz. Délután az internátusban hivatalos látogatást tartott s nagy érdeklődéssel, mindenre kiterjedő alaposzággal tekintette meg a tanulószobákat, berendezést, kertgazdaságot

s az ott folyó munkát. Majd a kálvineumi ifjúsági önképzőkör által rendezett műsoros délutánon vett részt, s a közönség nagy érdeklődése mellett emlékezett meg a „*Kálvineum három karyatidjára*”-ról: Kiss Ferencről, Dr. Baltazár Dezsőről és Kálvin Jánosról. Előadásában a két nagy alapító lelkének olyan meghatározó vonásait tárta fel, hogy a jelenlevők könnyes szemmel hallgatták. A műsor többi számát a gimnáziumi énekkar, zenekar és az ifjúsági szereplők töltötték ki.

Az előadáson kívül Dr. Révész Imre püspök nagyfontosságú tárgyalást folytatott a Hajdúböszörményben felállítandó népfőiskola tárgyában. A felvetett eszmét az illetékes tényezők a legnagyobb megértéssel fogadták s a Kálvineum-fiúinternátus

adott kedvező helyzetét kihasználva, ahol a népfőiskola hallgatói számára lakás, ellátás, előadóterem biztosítva van, már a folyó évben felállítják a Tiszántúli első népfőiskoláját a tiszántúli református egyházkerület vezetése és felügyelete alatt. — Dr. Révész Imre püspök a tárgyalás kedvező eredménye után, már ki is adta az utasítást Dr. Ferenczy Károly egyházkerületi missziói lelkésznek, hogy a népfőiskola szervezetét, tantervét, időbeosztását a lehető legrövidebb időn belül nyújtsa be hozzá, hogy az illetékes hatóság idejében letergyalhasa s hozzájáruljon a részletkérdések megoldásához.

Dr. Révész Imre püspök a Kálvineumban tartott vizsgálat után legteljesebb megelégedésének adott kifejezést a látottak felett s az esti vonattal visszautazott Debrecenbe. **Almássy Márton.**

Püspöklátogatás a hajdunánási gyülekezetben.

Áldásokban gazdag, felejthetetlen emlékű egyház- és iskolalátogatást végzett Dr. Révész Imre püspök urunk folyó hó 3., 4., 5. napjain a hajdunánási gyülekezetben. Főcéljaul a 250 éves multa visszatekintő ősi gimnázium munkájának megismerését tűzte maga elé, de alkalmat talált arra is, hogy az elemi iskola élete s általában az egyházközség szellemi és anyagi viszonyai felől is alapos tájékozódást szerezzen. Május 3-án reggel érkezett Rásó István e. m. gondnok és Dr. Papp Ferenc középiskolai felügyelő társaságában a gyülekezetbe, hol Bartha László esperes és a helybeli egyház vezetősége fogadták külső dísz nélküli, néma tiszteletadással.

Három napon át úgyszólván pihenés nélkül végzett munkája során Püspök úr legelsősorban a gimnáziumban tartott vizsgálatot. Óralátogatásokon győződött meg a tanítás és nevelés szelleméről, résztvett a Soli Deo Gloria-kollégiumok bemutatkozóünnepségén, megsejmelte a múzeumot, tanári könyvtárat és szertárakat, és benyomásairól az igazgatótanács és tanári kar együttes értekezletén számolt be. Sokáig nem fogják elfelejteni az intézet tanárai, tanulói azt a szeretetteljes jóságot és iránytmutató bölcsességet, mellyel Püspök úr közöttük megjelent.

A lélek ösztönző hatását vitte Püspök úr az elemi iskolába is. Itt az osztályok meglátogatása után tantestületi értekezleten buzdított az egyház veteményes kertjében való minél odaadóbb szolgálatra. Áldásként működött közre a gyülekezet hitéletének építésében is. A vasárnapi istentiszteleten I. Kor. 8:4—6. alapján végzett és bizonyágtételekben gazdag igehirdetése, a Nőegylet műsoros ünnepélyén „A hajdú csoda” címen tartott magaszárnyalású, hatalmas előadása sok-sok lelket rázott fel tespedéséből s felejthetetlen élménnyé vált minden hallgatója számára. A missziói alakulatok közül a Nőegyletet, annak évente 300 szegény gyermeket élmező tejkonyháját, a Leánykört és Ifjúsági Egyesületet látogatta meg, mindenütt hintvén az áldott jó magot, serkentvén az áldozatkészség és szolgálat lelkét. Tapasztalatairól presbiteri gyűlésen adott számot, felhasználván ezt az alkalmat is az építő munkára, a presbiterium tagjainak szent szolgálatukban való megerősítésére. Boldog örömmel fogadta itt a gyülekezet kormányzó szerve az egyházkerület bibliáslelkű, mélytudású Püspökének meg-

elégedését kifejező, elismerő szavait, melyek új munkára indító erőként fognak élni a lelkekben.

A püspöklátogatás egyik legkiemelkedőbb mozzanata a helyi lelkészi kar és 17 vidékről érkezett lelkész jelenlétében megtartott konferencia volt. A vallásoktatás feladatai, a stóla kérdés és a telepítési ügy aktuális problémái képezték itt a megbeszélések tárgyát. Mindenik felvetett témával kapcsolatban Püspök úr jelölte meg nagyértékű összefoglaló fejtegetéseiben a járható utakat, a megoldás legkézenfekvőbb lehetőségeit.

Mindent összegezve, a püspöklátogatás áldásiban nem mindennapi jelentőségű volt, lelkeket mozdított és felejthetetlen benyomásokat adott. Nem csoda, hogy a hajdunánási gyülekezet szívébe zárta Püspök urunkat s azzal a hangtalan imádsággal búcsúzott Tőle, hogy áldja meg és segítse a jó Isten sok-sok ilyen példaadó, áldott szolgálatra.

Somogyi Pál.

I R O D A L O M

Grót Haller Gábor budapesti fasori református segédlelkész meleghangú füzetet bocsátott közre ezzel a címmel: „Egy nemzetnevelő tanácsai. Vay József magyar útja.” A mű előszavában jelzi, hogy Deo volente, nemsokára egy könyv keretében óhajítja bemutatni a Vay József értékes arcát. Szerző, eddig nem ismert családi könyvtárakban s irattárakban végzett komoly értékű, eredeti kutatásokat, ezekből izelítő ez a füzet, mely a nagy elődöt méltó példázaton mutatja be. Nagy szeretettel felhívjuk reá olvasóink figyelmét. (Megszerezhető Debrecenben a Méliusz-könyvesbolt útján.)

H A L O T T A I N K

Görömbey Péter. Lapunk zártakor vesszük a megdöbbentő hírt, hogy Görömbey Péter nagykallói lelkésztestvérünk rövid szenvedés után váratlanul elköltözött az élők sorából, nagy árvaságra hagyva szép családját és gyülekezetét. Diákéveiben a Kollégium csillaga volt, nagy ígéretek hordozója s ő ez ígéretek az életben beváltotta. Gazdag ismeretek élő tárháza volt, kitűnő szónok, hitének és egyházának lelkes apostola és bátor védelmezője. Emlékét áldjuk s őrizzük... A B. F. R. A.

Bokross Istvánné Elek Magdolna, sarkadkeresztúri lelkész hitvese, 21 éves korában, legszentebb anyai hivatása teljesítése közben szerzett betegségben, a gyulai állami kórházban váratlanul elhunyt. A korán elköltözött ifjú hitves Elek Sándor okányi lelkésztestvérünk leánya volt. Emléke áldott.

Danesházy Ferenc toldi földbirtokos, 73 éves korában, április 27-én elhunyt. Dr. Dancsházy Sándor debreceni csapókeri lelkésztestvérünk az elköltözöttben édesatyját veszítette. A B. F. R. A.

Éltető Albert ny. táblai irodaigazgató, Peleskey Sándor esperesestestvérünk apósa, 66 éves korában, Debrecenben elhunyt. A B. F. R. A.

Berey József, volt nagyecsedli lelképásztor, a nagykarolyi egyházmegye két évtizeden át esperese, volt konventi és zsinati atya, 82 éves korában Új-

pesten lakó leánya gondviselése alatt töltött nyugalmi állapotában, május 7-én csendesen elhunyt. Temetését a gyászjelentés május hó 10-re jelezte. Nagy tudású, széles látókörű, erős egyéniség volt, oszlopa és erőssége Sionunknak. Isten művészi lélekkel is megáldotta, ifjabb éveiben kitűnő zenész, majd szépirodalmi és egyháztörténelmi író volt. Kegyejjel és tisztelettel őrizzük emlékét. A B. F. R. A.

K Ü L Ö N F É L É K

PÜNKÖSDI HARANGSZÓ

*Pünkösdi ünnepére hazaszáll a lelkem,
Valamikor régen nem így ünnepeltem...
Piros pünkösdi napja az ég hírhözója,
Egy kis fehér templom a megmondhatója.*

*Gyermek voltam, gyermek, atig porban játszó,
De már az okos szót megérteni látszó,
Édesanyám mosta fehérre ruhámat,
Szoklatla szelíden imádságra számat.*

*Egyszer egy szép reggel, a Nagy-utca sorban
Harang szava csendült a fehér toronyban,
Megkapott, elbűvölt s mintha szárnyam nőne,
Vitt a hang magával szép kies mezőre.*

*A Szentlélek Isten akkor szállt le éppen,
Ahogy áhítattal a templomba léptem,
Láttam a szent lángot megállni felettem,
Amint meglegyintett, meggyulladt a lelkem.*

*És azóta égek álmodok szent tűzében,
Keresem a mennyet szomjúhozva, éllen,
Tudom, hogy a lelkem nem vesztet a sírba
S hogy a legszebb zsolttár ninesen még megírva.*

*Pünkösdi harangszó, falum kis harangja,
Szomjazik a lelkem biztató szavadra.
Rám találsz-e most is, itt, az idegenben?
Meg tudnál-e most is gyógyítani engem?*

*Pünkösdi ünnepére hazaszáll a lelkem
Ünnepelni, ahogy akkor ünnepeltem.
A tüzés, Szent Lángot most is újra látom,
Kis falunk harangját ezerszer megáldom.*

Baja Mihály.

Kedves olvasóinknak Isten Lelke által gazdagon megáldott pünkösdi ünnepet kívánunk.

Püspökünk felvidéki generális vizitációja folyó évi május hó 27—31. és június hó 5—9. napjaira van tervbe véve. Az úti program most van kidolgozás alatt, a végleges és részletes terv még nem áll rendelkezésünkre. Annyit közölhetünk, hogy ez a püspöki látogatás a beregi egyházmegye területére határolódik; mintegy húsz egyházközséget látogat meg a Püspök úr. Kalauza Bary Gyula esperes, kísérei az egyházkerületi lelkészi főjegyző és a püspöki titkár lesznek. A meglátogatandó gyülekezetek az esperesi hivatal útján kapják meg a programot. A generális vizitációról a Debreceni Protestáns Lap be fog számolni.

D. Dr. Raffay Sándor bányakerületi evangélikus püspök folyó évi május hó 5-én Debrecenben volt. A debreceni Keresztyén Ifjúsági Egyesület kezdeményezte ezeltől húsz évvel az „Anyák Napja” megünneplését a megcsontított országban. Ez az áldott kezdeményezés azóta tökéletesen meghódította az egész magyar közvéleményt. A jubiláris évforduló alkalmára hívta meg tehát a KIE az országosan tisztelt ösz püspököt ünnepi beszéd tartására. Mint köztudomású, Raffay püspök a debreceni Tisza István Tudományegyetem díszdoktora. Ezt a megtisztelést 1917-ben, a reformáció négyszázados jubileuma alkalmából nyerte a Püspök úr. Állandó aranykapocs ez közötté és Debrecen között. Raffay püspök ural a tél folyamán súlyos baleset érte: elesett és többszörös bordatörést szenvedett; hónapokig kellett fekvődni. Nagy örömmel láttuk, hogy leljesen felépült s nyílegyenes dőlceg tartásával, régi ereje is visszatért: valóban nyomtalanul suhannak el felette az évek. Isten kegyelmének záloga ő közöttünk. Erről győződünk meg előadásából is. Széles látókörrel, ragyogó tudással, költői lendülettel és nem egyszer fiatalos szónoki hévvel beszélt. Himmuszt mondott az édesanyákról. De nem mulasztotta el felelőssége érzetében azt sem, hogy az anyák hibáit, sőt bűneit, próféta szíggorral meg ne fedje. A püspök tiszteletére Debrecen közönsége zsúfolásig megtöltötte a vármegye-háza dísztermét.

Báró Vay László főgondnok kiténtetése. Tiszalök község, ahol a Vay-családnak ősi fészke és birtoka van, báró Vay László főgondnokunkat és testvéröccsét, báró Vay Miklós országgyűlési képviselőt díszpolgáraiává választotta. Az erről szóló díszes okleveleket és a község aranykulcsait az elmúlt vasárnap, május 5-én adták át ünnepélyes keretek között a két országos nevű közeleti férfiúnak.

A középszabolcsi egyházmegye lelkipásztorai és tanítói Nyíregyházán közös csendes napot tartottak, melyen az Igét hirdették és előadásokat tartottak: Dr. Ferenczy Károly missziói lelkész, Porzolt István esperes, Ecsedy Aladár tahitófalu lelkipásztor és Nagy István debreceni diakonisszaintézeti lelkész. Az előadások után gazdagon megáldott megbeszélések következtek.

Az újfelhértói Református Nőegylet áldozócsütörtökön a debreceni kollégiumi Kántus és Szenes László debreceni kistemplomi segédlelkész közreműködésével gyülekezeti napot rendezett. Délelőtti gyülekezeti istentisztelet volt; délután az ifjúság egyes csoportjainak műsoros ünnepélye; este pedig szeretetvendégség gazdag programmal zárta be az áldott gyülekezeti napot.

Az idén is megrendezik a debreceni Nyári Egyetemet. Nagy kedvezményeket élveznek a debreceni Nyári Egyetem hallgatói. A debreceni Tisza István Tudományegyetem az idén is megrendezi világszerte ismert szűnidei tanfolyamát, a Nyári Egyetemet augusztus 1—18-ig. Az idei tanfolyam szervezési munkáit Dr. Milleker Rezső egyetemi tanár irányítja. A tanfolyam programjának központjában a magyarságtudományi előadássorozat áll, melynek megrendezésével a Nyári Egyetem vezetősége a helyes magyar önismeret elmélyítésének és egységes magyar közszellem kialakulásának ügyét szeretné előmozdítani. Az előadásokat a legkiválóbb magyar tudósok tartják. A magyarnyelvű előadásokkal párhuzamosan angol, francia, német és olasz előadásokat tartanak kiváló külföldi és magyar szaktudósok. A nyelvtanulást és gyakorlást teszik lehetővé, az előadások időpontját úgy választották meg, hogy a modern városi strand- és gyógyfürdő és a gyönyörű Nagyerdő nyújtotta üdülési és sportolási alkalmakat a hallgatóság kihasználhassa. A tanfolyamra előképzeltségre és életkorra való tekintet nélkül bárki beiratkozhatik. A Nyári Egyetem tanulmányi programját hangversenyek és népművészeti bemutatók teszik változatosabbá. Kirándulást rendez a Nyári Egyetem az ország minden részébe (Hortobágy, Kassa, Tokaj, Eger, Lillafüred, Mezőkövesd, Szeged, Esztergom, Balaton), végül a hallgatók egy hetet tölthetnek Budapesten (augusztus 19—25.) a legkedvezőbb feltételek mellett. Félárú utazás Debrecenbe és vissza, nagy vízum- és hajókedvezmények, olcsó villamos- és strandbérlet áll a Nyári Egyetem hallgatói rendelkezésére. A részvételre vonatkozólag mindennemű felvilágosítást készséggel megad a Nyári Egyetem titkársága (Debrecen 10., Központi Egyetem).

A Miskolci Református Leányegylet Görömböly-Tapolcán levő üdülőházát az idén is megnyitja a testileg és lelkileg megfáradt testvérek számára június 15-én. Evangéliumi

szellemű irányítás, magaslati levegő, elsőrendű ellátás biztosítja a csendes, nyugodt pihenést. Napi teljes ellátás 4 (négy) pengőtől. Az érdeklődőknek kívánatra részletes tájékoztatást küld Baresa Klára, Miskolc, Soltész Nagy Kálmán-utca 1., III. e. 8. Nyáron Görömböly-Tapolca.

Balesetelhárítás és az iskolák. A helyes közlekedésre s a balesetmegelőzésre nevelést hathatósan szolgálja az Orsz. Közegészségügyi Egyesület azzal, hogy díjtalanul küldi meg a „Mindenkit érhet baleset. Védekezzünk ellene” című füzetet a Légoltalmi ABC-vel együtt bármely iskola, pedagógus, vagy ifjúsági egyesület részére, ha azt kéri s a vallás- és közoktatásügyi minisztérium rendelete értelmében levélükhöz 20 fillér bélyeget csatolnak. További 20 fillér bélyeg ellenében e füzetből több példányt küld az egyesület oly célból, hogy azokat jutalmul kapják a legtanulságosabb balesetelleni rajzokat készítő tanulók. Az egyesület 1500 P értékű faliképet és könyvet is oszt szét oly iskolák és ifjúsági egyesületek között, melyek a tanulók leghatásosabb balesetelleni rajzai közül néhányat 1940. évi május hó 28-ig VIII., Eszterházy-utca 9. szám alá beküldenek. E képek legjavát vándorkiállításokon fogja bemutatni az egyesület, hogy a balesetmegelőzésre a nagyközönséget is rávegye.

A konyári lelkesítő kör szokásos évi összejövetelét Dr. Hajdú Gyula elnöke alatt Hencidán tartotta. Az istentiszteleten szolgált Fekete Gusztáv szentpeterszegi lelkipásztor, az egyházfegyelméről, továbbá az állam és a felekezeti iskolák helyzetéről volt szó vitéz Úry Ferenc, illetve Bede Gyula előadók bevezetésével. Jelen voltak még Könyves Tóth Albert, Tassy János és Csontos Jenő lelkipásztorok. A Kör tagjait Csontos Jenő és felesége fogadták vendégszeretettelükbe.

A kiskunhalasi gyülekezet egyik megüregült lelkesítő állására Dr. Máthé Elek budapesti református főgimnáziumi tanárt, theol. magántanárt választották meg ünnepélyes egyhangú meghívással. Dr. Máthé Elek országosan ismert nevű író; jelenleg missziós körúton van az amerikai magyar reformátusok között. Méltó örökös lép a nagy Szilády Áron örökébe, őt szívünk szerint üdvözöljük.

Habsburg Ottó főherceg jelenleg tanulmányúton van az északamerikai Egyesült Államokban. Washington fővárosban néhány napot töltött s mint Vasváry Ödön ottani református lelkész társunk írja, ellátogatott az amerikai magyar Református Egyesület „Kossuth—Building” nevet viselő székházába. A főherceg egy órát töltött a magyarok között s az egyetlen magyar csoport ez volt, amelyet meglátogatott. Látogatásában semmi célzat nem volt, mert öccsével, Félix főherceggel sétálgatva pillantották meg a magyar házat s minden előkészítés nélkül benyitottak a magyar református otthonba, ahol természetesen szívélyesen fogadták a két vendéget, hasonlóképpen minden célzat nélkül.

A kokadi egyházban a lelkipásztor a hitélet erősítésére 1940 február 5—10-ig és március hó 18—21-ig reggeli istentisztelet keretében evangélikációs istentiszteleteket tartott. Tárty volt: a bójt igazi értelme református szempontból; különböző felfogások és magyarázatok; továbbá a Jézus keresztaljának érdeme. Az evangélikációs istentiszteleteket fokozódó érdeklődéssel fogadta a gyülekezet.

Vallásoktatókat és segédlelkészeket kér az amerikai magyar református egyház. Dr. Ravasz László püspök körlevelében közölte a dunamelléki református egyházkerület segédlelkészeivel és vallásoktató-lelkészeivel, hogy az észak-amerikai magyar református egyházkerületben, ahol lelkészhiány van, alkalmuk nyílik az elhelyezkedésre. Előnyben részesülnek azok, akik tudnak angolul és ismerősök az amerikai egyházi élettel.

Romániában a nemzetnevelési minisztérium rendeletet adott ki, mely szerint az elemi iskolai tanulók, akik nem tartoznak egyik történelmi felekezethez sem, felsőbb osztályba léphetnek vallástan-osztályozás nélkül is, egy bizonyítvány alapján, mely szerint a tanuló otthon részesült vallásoktatásban.

Mi lesz a jezsuitákkal? A svájci „Bund”-ot erősen foglalkoztatja az, hogy mi lesz azzal a jezsuitakollégiummal, amelyet Innsbruckból a Valais kantonbeli Sionba telepítettek át? Igaz, hogy az elhunyt pápa — halála előtt két nappal — a sioni püspök közbenjárására, a fentnevezett jezsuitákat a fogadalmuk alól felmentette és a sioni püspök joghatósága

alá helyezte; azonban a professzor urak ezáltal a maguk jezsuita jellegét (!!) a legkevésbé sem veszítették el! Ezzel a kérdéssel a svájci szövetség tanács még foglalkozni fog.

Egy finn lelkész levelét közli egyik laptársunk: belőle néhány sort közreadunk, komoly tanulságul, közben könyvet ejtve az írásra:

„Azóta a háború befejeződött, de a békefeltételek olyan súlyosak, amilyeneket nem érdemeltünk, de nem is vártunk. Több, mint rettenetes, ami velünk történt. Hazánknak azt a részét kellett átengednünk az oroszoknak, amelyik a leggyönyörűbb, legtermékenyebb, amelyik leginkább a szívünkhez nőtt. Külföldi utasok, turisták, kirándulók mindig nagy előszeretettel keresték fel Karjalát. Most: nem a miénk. Ez azt is jelenti, hogy félmillió finn otthon nélkül maradt. De félmillió ember közül csak kettő akadt, aki inkább választotta a szovjet állampolgárságot, mint a száműzetés, a hontalanság kenyerételen küzdelmeit, szenvedéseit.

Soha, leggonoszabb álmomban sem képzeltem, hogy milyen rettenetes az édes hazai föld kiürítése. A finn hadsereg — melyet az orosz túlerő sem megverni, sem megtörni nem tudott — visszavonult a harcterekekről. Teljes rendben, komoran. Engedelmeskedtünk rajongva szeretett vezérünknek, Mannerheim marsallnak. Most már megértjük, hogy ő tudta, hogy az egyetlen jó és pillanatnyilag helyes megoldás nem lehetett más...

De reméljük, hogy előbb-utóbb rendeződik a nagyhatalmak háborúja, s ha ott béke lesz, bizony, visszakerül, amit most kényszerűségből átengedtünk. Hiszem, hogy a reánkérve szomorú fordulat is Isten akaratából történt, mint valami szörnyű lecke, amit drágán fizettünk meg, de megtanultuk belőle, hogy még nem voltunk elég közel Istenhez. Ezt ma mindenki így hiszi Finnországban.

Olyan nehéz a szívem. Néhány hét alatt annyi minden történt velünk, amennyi hosszú évek megpróbáltatásaira is elég lett volna. Hónapok alatt egy élettel letünk öregebbek. De nincs bennünk semmi csüggedés, semmi reményvesztett érzés. Isten ereje velünk van s ez nekünk éppen elég, hogy hívó akarással újjáépítsük Hazánkat!

Tudom, hogy ti, Magyar Testvérek, velünk és érettünk imádkoztok.

Váltsuk valóra a finn testvérek reménységét!

RÖVID EGYHÁZI HÍREK.

Magyarok díeséréte. Az északamerikai Daytonban zászlóbontási ünnepély volt. Az ünnepély egyik amerikai szónoka a következőket mondta: „Az amerikai magyaroknál törvénytisztelőbb, hűségesebb polgárai nincsenek az Egyesült Államoknak.” (R. J.)

Francia teológiák sorsa. Erősen megfogyatkozott a teológusok száma, de azért januárban a montpellier-i teológiának még 24, a párizsinak pedig 34 francia hallgatója volt (a múlt évben Párizsban 86 diák tanult). A lelkesítő utánpótlás egyelőre még biztosítva van. (R. J.)

A párizsi városi tanács elhatározta, hogy a város Moszkva nevű utcáját mostantól kezdve Helsinki-utcának nevezi. (R. J.)

A török kormány szabaddá tette a keresztyén iratterjesztést. Ugyancsak szabaddá tette a gyermekistentiszteletek tartását is. (R. J.)

A makói református Négyelet a múlt hó végén „Láthatatlan bált” rendezett, ezzel a célkitűzéssel: A „Láthatatlan bált” a lélek ünnepe, Istennel való boldog találkozás földi mulatozás helyett... Maradj ezen az estén családi körben, kedves testvérem, és Bibliádat elővéve, hajolj Isten Igéje fölé (I. Kor. 13: 1—13), hogy szivedet áldja meg jósággal és szeretettel Krisztus szegényei iránt...

A debreceni református Kistémpoiban a nagyhéten s húsvétkor összesen négy Úrvasoraoesztás volt; ezek közül három különkelyhes és egy közökelyhes. A négy alkalommal ezerhétzázán járultak az Úrsztalához.

Dr. Földi János, Csokonai Vitéz Mihály kortárs, Hajdúhadház és Hajdú vármegye főorvosa, nyelvjuttató, költő, természetudós, zenész lakóházát Hajdúhadházon újjáépített az ottani Kaszinó. A nagy történelmi emlékké ház mostanáig igen siralmas állapotban volt.

HIVATALOS ÉRTEŚÍTÉS

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

1661—1940. szám.

Felhívás.

Biki József m. kir. határvadász-tiszthelyettes keresi nagyanyjának: Biki Apollóniának születési anyakönyvi bejegyzését, aki az 1820—30 közötti években született. A bejegyzés megtalálása esetén a református tábori lelkési hivatal Debrecenben a legsürgösbbeben értesítendő és a születési anyakönyvi kivonat odaküldendő.

Debrecen, 1940 május 4.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

1950—1940. szám.

KÖRLEVÉL

az iskolaszanatóriumokban ápolat tanulók visszatéréséről.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr 1940. évi március hó 27-én 175.320—1940. IX. ü. o. szám alatt kelt rendeletével az iskolaszanatóriumokban ápolat (leány-) líceumi tanulóknak eredeti iskoláikba való visszatérése tárgyában intézkedett. (L. a Hivatalos Közlöny 1940. évi április hó 15-én kelt 8. számában.)

Felhívom a vezetésem alatt álló egyházkerület valamennyi líceumának igazgatóját, hogy az iskolaszanatóriumokban esetleg ápolat alatt álló tanulókra vonatkozólag a m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úr által kibocsátott rendelet értelmében járjanak el.

Debrecen, 1940 április 27.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

1983—1940. szám.

Felhívás.

Kuthi László százados (Vác, Damjanich-tér 7) kérelmére elrendelem a következő anyakönyvi bejegyzések felkutatását:

1. Kinisi Mihály és Csatári Erzsébet esketése 1873 körül.
2. Ifj. Kinisi Mihály keresztelese 1784 körül.
3. Idősb Kinisi Mihály halála 1785—1815 között.

Esketési, kereszteleési, illetve halálozási helyek ismeretlenek.

Eredmény esetén az okmányok kérelmezőhöz küldendők, aki a kutatási és kiállítási díjakat viselni fogja.

Debrecen, 1940 április 30.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

2041—1940. szám.

KÖRLEVÉL

a „Magyar Értesítő” támogatása tárgyában.

A két protestáns egyház napisajtóbeli szolgálatát ellátó „Magyar Értesítő” könyvatos megindítása alkalmából, az annak eredményes működéséhez fűződő egyházi érdekekre figyelemmel, felhívuk az egyházkerület valamennyi egyházmegyéjét, egyházközségét, iskoláját és egyéb intézményeit arra, hogy a napisajtót illető mindennemű tudósítást, értesítést közvetlenül Farkas Sándor szerkesztő címére (Mátvástölde, Arany János-u. 32) igen sürgős esetben „Mátvástölde (297-900) 102” telefonszámra (újabbán Budapest 143-515 telefonszámra is) szíveskedjenek irányítani.

A Felvidék és Kárpátalja visszatérésére, valamint a „Magyar Értesítő” szerkesztőjének arra az értesítésére figyelemmel, hogy egyházi tisztviselőink nem minden esetben a „Magyar Értesítő” szolgálatát veszik igénybe, felhívom a vezetésem alatt álló egyházkerületben az összes érdekelteket (a visszatért egyházrészekre is kiterjedően) az előbbemlített felhívásban foglaltakhoz való alkalmazkodásra.

Debrecen, 1940 május 4.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

2046—1940. szám.

Felhívás.

Vitéz Domján Gyula makói református tanító kérelmére elrendelem Domján Mihály (született Kecskeméten 1855 október 3-án) és Rigó (Romvári) Etelka (született Csurgón 1856 március 20-án) házasságkötésére vonatkozó anyakönyvi bejegyzés felkutatását. Eredmény esetén kérelmező értesítendő.

Debrecen, 1940 május 4.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

2130—1940. szám.

Felhívás.

Klar Andrea magyar származású milánói lakos kérelmére elrendelem nevezett nagyanyjának: Megyesi Juliánna születési anyakönyvi bejegyzésének felkutatását.

Megyesi Juliánna Debrecenben kötött házasságot és 1861-ben egy gyermeke is itt született, de az ő születése a debreceni egyház anyakönyvébe nincsen bejegyezve. Születési esete 1846-tól visszafelé keresendő. Eredmény esetén Dr. Domján János budapest-külsőjózsefvárosi református lelképásztor (Budapest, VIII., Körös-u. 13) értesítendő, aki a költségek megtérítését vállalja.

Debrecen, 1940 május 9.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

2131—1940. szám.

KÖRLEVÉL

az egyházkerület lelképásztori hivatalaihoz és valamennyi kebelbeli iskola igazgatóságához.

Az egyházkerületünk határozatából megírandó és kiadandó ötkötetes kollégiumtörténet már kész két füzetének (D. Dr. Nagy Sándor: A debreceni Kollégium, mint egyetemes intézmény, az Egyetem kiválásáig; Dr. Zsigmond Ferenc: A debreceni Kollégium és a magyar irodalom) megrendelésére az előjegyzési felhívást valamennyi lelképásztori hivatalnak és iskolaigazgatóságnak megküldöttem. Ezúton is nyomatékosan kérem a címzett hivatalokat, hogy szíveskedjenek az előjegyzési felhíváshoz alkalmazkodva előjegyzéseiket május 31-ig beküldeni, hogy így a nevezett művekhez bekerülési áron (12 pengő) jussanak hozzá, mert későbbi megrendelés, vagy a legközelebbi egyházkerületi közgyűléstől valószínű elköteleztetés esetén a művek ára 16 pengő lesz.

Debrecen, 1940 május 12.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

TARTALOM:

Uray Sándor: Pünkösdi prédikáció.
Pap Károly: Nagykőrösi diákemlékeim.
Somogyi Pál: Püspöklátogatás Hajdúböszörményben és Hajdúnánáson.
Irodalom. — Halottaink. — Különlélek. — Hivatalos értesítés. Hirdetések.

FÖLDEK, HÁZAK, TELKEK

eladása, vétele, bérlete ügyében
forduljon bizalommal

DIENES JÓZSEF O.F.B. ingatlanforgalmi irodájához
DEBRECEN, BETHLEN-UTCA 21. SZÁM

Belvárosi Takarékpénztár Rt.

Debrecen,
Ferenc József-út 53.

Foglalkozik a banküzlet minden ágazatával!

SESZTINA LAJOS

vasnagykereskedés
DEBRECEN
TELEFON: 20-06 és 15-48

Alapította:
Sesztina János
1819-ben.

IPARI-, MEZŐGAZDASÁGI-, HÁZTARTÁSI-,
GÁZOLTALMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

Papi palástot és süveget

a közismert, közkedvelt hivatalos O. R. L. E. palástokat
jutányos áron készíti

Szénási Sándor

Hódmezővásárhely, Tavasz-u. 20. sz.

JÓ MINŐSÉG! PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK!
Református Iparos.

Gondtalanul szerezheti be tavaszi szükségleteit,

ha a „TAKARÉKOSSÁG“ RT.

bevásárlási rendszere

útján eszközli azokat!

DEBRECEN, DEÁK FERENC-UTCA 6.

Szerezze meg
a „TAKARÉKOSSÁG“ RT. vásárlási igazolványát.
Díjtanul boesátja rendelkezésére a Központi iroda.

ANGSTER JÓZSEF ÉS FIA

ORGONA- ÉS HARMÓNiumGYÁR RT.
PÉCS, József-u. 30.

Orgonák, harmóniumok javít-
tása, átépítése, új homlokzat-
sípok, villamos fűtatóberende-
zések. — Méltányos feltételek,
művészi kivitel.

**VIZSGAI JUTALOMKÖNYVEK**

nagy választékban már 50 fillértől kezdve kaphatók a
„MÉLIUSZ“ könyvkereskedésben
DEBRECEN, Ferenc József-út 26. szám.

**MAGYAR ÁLTALÁNOS
HITELBANK**

DEBRECENI FIÓKJA

Piac-utca 45-47. Telefon: 23-70., 23-71.
FOGLALKOZIK A BANKÜZLET MINDEN ÁGÁVAL

Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez

a gáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább;
a gáz a legkényelmesebb;
a gáz a leggyorsabban kezelhető;
a gáz melege pontosan szabályozható;
a gáz számlaértéke egy hónappal későbbben fizetendő.

Messzemenő kedvezmények a házi gázveze-
tékek berendezésénél.

Fűzők, tűzhelyek, autogeyserek, fürdő- és fűtőkály-
hák olcsón kaphatók.

Díjtanul felvilágosítások, készülékek bemutatása,
kölségvetés:

BATHYÁNY-UTCA 17. SZ.
Telefon: 28-58. sz.

DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS
VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben

Ferenc József-út 16.

Betéteket előnyösen gyümölcsötlet és azon-
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyó-
sit. — Mint a Futura főbizományosa, fog-
lalkozik a termény-üzlet minden ágával. TELEFONOK:
Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 28-66. szám.

REFORMÁTUS



**PAPI
PALÁST
ÉS SÜVEG**

KÉSZÍTÉSE
ELSŐRENDŰ
KIVITELBEN

**FÉNYES
ILONA**
RIMASZOMBAT

KRASZNER LAJOS

Gyapjúszövet és béléssáru nagykereskedő BUDAPEST, V. KERÜLET, DEÁK-TÉR 2. SZÁM.
Kapható mindenféle ruhaszövetáru, jó és megbízható minőségben és kedvező áron.
Felkésztek, tanárok, tanítók részére fizetési kedvezmény az ORJÓ útján.
Pontos kiszolgálás. Kívánatra szívesen küld mintákat.



Alapítási év:
1906